

Minnesanteckning från SUHF:s expertgrupp för internationaliseringsfrågor

Tid: 8 december 2023 kl. 9:00-11:00

Plats: Mötet genomfördes online i Zoom

Deltagare:

Erik Renström, Lunds universitet, ordförande (p.1-4 och 6-7)

Coco Norén, Uppsala universitet, vice ordförande

Anna Lindahl, Mittuniversitetet, verkställande ledamot

Agneta Marell, Jönköping University

Robert Egnell, Försvarshögskolan (p. 1-7)

Matilda Horn, SFS

Christopher Sönerbrandt, adjungerad från expertgruppen för studieadministrativa frågor

Frånvarande:

Åsa Petri, Stockholms universitet

Linda Gerén, SUHF:s kansli

1. Välkommen

Erik Renström hälsade välkommen till dagens möte.

2. Dagordningen

Dagordningen godkändes.

3. Föregående minnesanteckning

Minnesanteckningen från mötet den 25 oktober 2023 godkändes och kommer att publiceras på <https://suhf.se/arbetsgrupper/expertgruppen-for-internationaliseringsfragor/>.

4. Presidiet rapporterar

a. Studielån från USA

Erik Renström meddelade att SUHF gör en skrivelse till Utbildningsdepartementet om specifika problem för studielån från USA för studenter vid svenska statliga lärosäten med förslag till arbete som Regeringskansliet behöver göra med departementet i USA.

b. Open Science – diskussioner i Coimbra

Coco Norén rapporterade om att Open Science och även Open Ranking Source är i fokus för diskussioner och arbeten som pågår inom Coimbra. Frågor kvarstår att hantera kring målkonflikter bl.a. säkerhetsaspekter och EU:s. Inom Coimbra är det framförallt holländarna och tyskarna som är drivande. Coco nämnde i detta sammanhang att även Uppsala nu närmar sig frågan om att överväga gå med i CoARA.

5. Migrationsfrågor

Christopher informerade om aktuella migrationsfrågor

a. *Samverkansgrupp migrationsfrågor*

Samverkansgruppen kommer under 2024 prioritera ett arbete för att se över och förbättra kommunikationen mellan parterna i processen (lärosätena och Migrationsverket, m.fl.).

Det kommer också bli en ny **Samverkanskonferens 2.0 i Stockholm den 30 september 2024 (Save the Date!)**, denna gång även med fokus på forskarnas situation.

Migrationsverket har gjort en delredovisning till Regeringskansliet om regleringsbrevsuppdraget 2023 om att åtgärder mot missbruk av uppehållstillstånd för studier ska göra processen enklare för de mer seriösa studenterna

<https://www.migrationsverket.se/Om-Migrationsverket/Pressrum/Nyhetsarkiv/Nyhetsarkiv-2023/2023-10-30-Det-ska-bli-svarare-att-missbruka-tillstand-for-studier.html>

b. *Remiss överenskommelser med Migrationsverket om 2-åriga uppehållstillstånd.*

Förslaget om överenskommelser är ute på remiss till lärosätena. Sista dag att svara är den 22 januari 2024. Det pågår en konstruktiv dialog kring frågorna i sektorn. Ett webinarium för information och svar på frågor ordnades den 27 november och samlade 110 personer från lärosätena. <https://suhf.se/aktiviteter/webinarium-overenskommelser-med-migrationsverket/>

c. *Interpellationsdebatt i Riksdagen*

Riksdagsledamot Jan Riise (MP) har ställt en fråga till utbildningsminister Mats Persson som idag den 8 december besvaras av migrationsminister Maria Malmer Stenegard vid en interpellationsdebatt i Riksdagen (**bilaga**).

d. *Kommande utredningar*

Justitiedepartementet arbetar med att sätta två utredningar som kommer genomföras under 2024 (antagligen med relativt kort utredningstid). Enligt muntlig information handlar den första om att förbättra förutsättningarna för forskare och doktorander (Tidöavtalet). Den andra handlar om vissa migrationsfrågor avseende studenter i högskolan (antagligen både om åtgärder för att försvåra missbruk av uppehållstillstånd för studier och för att underlätta för seriösa studenter?). Besked om dessa utredningar väntas inom kort (kanske redan vid riksdagsdebatten idag?).

e. *Riksrevisionen*

Riksrevisionen, som arbetar på Riksdagens uppdrag, har den 30 november 2023 publicerat en granskningsrapport som bl.a. beskriver att en fjärdedel av uppehållstillstånden för studier i högskolan kan ifrågasättas.

<https://www.riksrevisionen.se/rapporter/granskningsrapporter/2023/systemet-for-aterkallelser-av-uppehallstillstand.html>

Riksrevisionen har också den 22 november 2023 beslutat genomföra granskningen Tredjehandsstudenter i högskolan. Denna granskning, som blir klar i november 2024, kommer i hög grad handla om en lärosätens rekrytering och antagning av internationella studenter. Se: RiR:s beslut (**bilaga**), pressmeddelande (webblänken)

<https://www.riksrevisionen.se/nu-granskas/pagaende-granskningar/utbildningssystemet-for-tredjehandsstudenter.html>

6. Avrapportering expertgrupp internationaliserings-frågor 2022-2023

Anna redogjorde för förslag på avrapportering för expertgruppen, mandatperiod 2022-2023., samt förslag på nytt uppdrag för mandatperiod 2024-2025. Förslagen justerades och godkändes med omedelbar justering. Dokumenten lämnas till SUHF:s kansli för behandling av SUHF:s styrelse på sammanträdet i december. Beslut om nytt uppdrag tas av SUHF:s presidium.

7. Ansvarsfull internationalisering

Erik refererade de två utredningar som pågår. Dels pågår utredningen om säkerhetskompetens i våra styrelser, som leds av Peter Egardh. Samtidigt har UHR tillsammans med VR och Vinnova ett utredningsuppdrag kring sektorns behov av ett förstärkt säkerhetsarbetet. Den senare utredningen har fått instruktioner att deras förslag ska innebära åtgärder som kommer till nytta för de enskilda forskarna. UHR har frågat SUHF om förlag på lärosäten att intervjua i sitt arbete med att ta fram en fördjupad analys av behov och förslag på åtgärder.

Expertgruppen diskuterade förslag på lärosäten och beslutade att följande föreslås till UHR:

- Skövde H/Gävle
- Luleå TH/KTH/Chalmers
- Göteborgs universitet/Mittuniversitetet/Umeå
- JU
- KI
- Södertörns högskola/Malmö universitet
- Försvarshögskolan

8. Plattform för internationalisering

Styrgruppen för Plattformen för internationalisering (PLINT) har träffats. Återrapportering skedde från respektive kvarvarande arbetsområde. Vidare aviserades att en utvärdering skall göras av arbetet, och att denna skulle hanteras av plattformens sekretariat. Återkopplingen från SUHF: representanter i styrgruppen var att en utvärdering gällande ev. fortsatt arbete i PLINT borde göras av en extern part, inte intern inom PLINT.

9. Övriga frågor

Expertgruppen framförde ett varmt tack till Agneta, som idag deltog på sitt allra sista möte i denna grupp

10. Kommande möten

Anna återkommer med förslag på tid och plats för kommande möten.

11. Avslutning

Coco avslutade mötet med en önskan om God Jul till alla.

Antecknat av Christopher